

刘心武重返《百家讲坛》说“红楼”

认为“红学研究是一个公众共享的学术空间,谁也不应垄断”,出新书“重续”《红楼梦》

□据《扬子晚报》

11日,刘心武将再度登上央视《百家讲坛》和观众见面,依然是解读《红楼梦》的故事,其红学新作《红楼梦八十回后真故事》日前也悄然上市。据出版方介绍,该书与之前出版的“揭秘”系列相比,有许多改进、调整与修正之处,可能会再度引发争议。至于《百家讲坛》为何再次起用刘心武,刘心武表示:“我以前的‘揭秘’系列,据编导说收视率不俗。但就我个人而言,那只不过是‘无心插柳成荫’而已。这次《红楼梦八十回后真故事》的播出究竟会有怎样的反响,听其自然吧。”



刘心武

“红楼之路”一波三折 四上《百家讲坛》创纪录

从2005年在央视《百家讲坛》开讲,到如今《红楼梦八十回后真故事》出版,刘心武的“揭秘”旅程已有5年。他在《百家讲坛》对《红楼梦》进行了颠覆性分解,在全国掀起了一股“红楼热”。其后,《刘心武揭秘<红楼梦>》面市,并迅速蝉联各地各大书店图书排行榜榜首,不到3个月销售超过20万册。与此同时,他的“另类”红

学研究遭到国内红学家的一致反对,原定36集的“揭秘”系列讲座,至23集时被迫停播。2006年,刘心武的名字受到美国华美协进社的关注,邀请他于4月中旬赴美国哥伦比亚大学开讲《红楼梦》。当时红学大家周汝昌先生临别时给刘心武赠诗,在美文学大家夏志清还到场捧场,而此时国内报道不断,争议也不断。

尽管争议连连,2007年7月,刘心武还是重新登上了《百家讲坛》。同月,《刘心武揭秘<红楼梦>》第三部上市;同年11月,刘心武第三次登上《百家讲坛》,《刘心武揭秘<红楼梦>》第四部紧随其后上市。今年,刘心武再度出山,同样电视、出版双管齐下,势必又将引发一场精彩的舌战。

相关链接

刘心武新书看点

一、曹雪芹是写完了《红楼梦》的,并且有一个9×12的内在结构,每九回为一个完整的情节结构,一共是一百零八回,而非现在通行本的一百二十回。

二、刘心武认为香菱这一人物为照应全剧的女子,有名“甄英菊”为证,因而她有命运,最终死于夏金桂之手而非高鹗续书中的难产而死。

三、贾政并非忠臣,“婣婣将军诗”埋下荣国府败落的根,这颠覆了高鹗续书“贾政罪不重,贾家延世泽”的描述。

四、贾惜春是在贾府大厦将倾之前逃离,缙衣乞食,流落街头,而非高鹗续书中的出家栊翠庵。

五、八十回后王熙凤被休,抄家过程中境况凄惨,会有扫雪拾玉的场景,照应前八十回“良儿偷玉”,醒悟当年良儿含冤被撵,悔不当初。

六、巧儿的“奸兄”是贾兰,而不是贾芸,贾芸还搭救了巧儿;巧儿最终嫁的不是高鹗续书中的一户姓周的人家,而是刘姥姥的外孙板儿。

七、李纨并不完美,在巧儿落难时,面对贾芸前来求助,她丝毫不动惻隐之心拒伸援手;她的儿子贾兰中了武状元,她成了诰命夫人,虽有好运却无福消受,最终喜极而亡,“枉与他人作笑谈”。

八、八十回后会有重头戏在“狱神庙”发生,茜雪和小红会出现;茜雪不计前嫌救宝玉,小红知恩图报探凤姐。

“平民红学”引爆新观点 文学界人士纷纷“挺刘”

刘心武揭秘《红楼梦》带动了大众阅读和研究《红楼梦》的热潮,他每到一个城市就像明星一样被追捧。记者曾随同他一起出访俄罗斯,从莫斯科到圣彼得堡,一路上都有华人华侨认出他来,争着与他合影留念,有人还拿出曹雪芹的《红楼梦》请他签名。

心武揭秘《红楼梦》”的网上调查,在17385位投票者中,近八成投票者认为刘心武“扩大了红学的大众讨论空间,值得肯定”。同时,在红学界讨伐声此起彼伏时,众多文学界人士纷纷“挺刘”,指出刘心武的解读是非专业人士出成果的范例,“平民红学”的出现给读者提供了新鲜的阅读经验,使红学大范围普及,功不可没。

曹雪芹是否写完了《红楼梦》?《红楼梦》一百零八回的证据何在?贾惜春究竟是在贾府衰败之后出家的还是在之前逃离的?她是呆在了栊翠庵还是缙衣乞食,流落街头?八十回后是否真的王熙凤扫雪拾玉的场景?这些谜题背后的真故事,刘心武将把他的观点一一呈现给观众。

刘心武“重续”《红楼梦》 新书和高鹗版大相径庭

红学家?历史学家?小说家?还是文学家?大众不知该怎样定位刘心武。在前几本书出版以后,就有网友认为:“刘心武这是在重续《红楼梦》。”也有不少网友提出过要求,希望刘心武能够续写出不一样的《红楼梦》。那么刘心武是否真的意欲重续《红楼梦》呢?

这本书的书名和刘心武的自序中可以推测,刘心武觉得自己的版本才符合曹雪芹的原意,“曹雪芹是写完了《红楼梦》的,并且有一个9×12的内在结构,每九回为一个完整的情节结构,一共是一百零八回,而非现在通行本的一百二十回”。

撞呢? “我不是红学家,我从不认为只有自己的观点是对的,我一直欢迎批评指正。”刘心武说,“红学研究是一个公众共享的学术空间,谁也不应垄断。红学研究应该起到在民众中推广阅读欣赏《红楼梦》的作用,特别是拿国家经费、享受行政待遇的机构和专家,如果他们的研究效果使民众特别是年轻一代对《红楼梦》越来越冷淡、越来越远离,那还说得通吗?红学研究其实正是在争论中发展、深化的,我期待着争鸣。”

他在书中说,自己只是“抛砖引玉”,但实际上,这本书就是刘心武根据自己长时间以来对《红楼梦》的研究,写出的一个相当成熟的《红楼梦》后续故事梗概,这个版本的故事梗概和高鹗版的《红楼梦》后续大相径庭。从

到这本书为止,刘心武最富争议的观点依然是“秦可卿是废太子允禩的女儿”这一点。听出版方责编说,在这本书中,刘心武回应了历史学家对他这个观点的批驳。此次,刘心武复出,又会引发哪些思想碰

重返央视《百家讲坛》 刘心武:听其自然吧

对于重返《百家讲坛》之后的评价,刘心武心中早有准备。“我只是一个讲述者。”他说,“我对《百家讲坛》目前的收视率不清楚,

但我感觉《百家讲坛》已经拥有一个固定的观众群,这个群体应该是在持续地扩大。我以前的‘揭秘’系列据编导说收视率不俗,但就我

个人而言,那只不过是‘无心插柳成荫’而已。这回《八十回后真故事》的播出究竟会有怎样的反响,听其自然吧。”

看阳网 — 看阳人的网上家园

www.lyd.com.cn

●洛阳访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站,与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动,共用构成洛阳日报报业集团网络

●权威的网络新闻发布中心,网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口,看新闻、搜信息、查地图、找工作、办大事、交朋友、上网校、论坛灌水、律师咨询……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求

●每天20万人的访问量,独具特色的多媒体方式,为您打造广告宣传的新平台

●洛阳第一本新闻电子杂志《读者》免费下载,一手在手,风角随行,让“阅读”成为“悦读”的享受

●Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问,随时随地,能畅享最新新闻资讯

访问量洛阳第一
影响力洛阳第一

地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层 咨询热线:0379-65236818